

微生物的分类及检测方法

▲ 彭州市中医医院 苏晓红

自然界中存在着较多的微生物，其广泛分布于各个空间，有着较强的繁殖与生长能力，种类繁多，适应能力与代谢能力强、易变异、易培养，较多存在于食品加工与餐饮业，若是某些食品中含有较多微生物，很有可能危害食用者安全。随着人们生活节奏的加快，即食食品也越来越受到人们的青睐。即食食品在加工储藏过程中很容易受到微生物的污染，导致食源性疾病的暴发。这引起了大众对食品安全问题的重视，各种快速检测的方法也越来越多。每种检测方法都有着其优缺点，随着科学技术发展，将会有更多的检测方法会应用在生产实践中。

微生物的分类

细菌 细菌是微生物中种类、数量最多的种群，包括金黄葡萄球菌、沙门氏杆菌、霍乱弧菌等，部分进入人体会导致生病，而有些细菌，比如乳杆菌寄生在肠道，却能协助人体维持身体健康。而抗生素，其由放线菌产生，可协助人体对抗细菌，降低人类疾病的产生率。

真菌 真菌属于真核生物，是一种单细胞核或者多细胞核微生物，提及真菌，大多会想到市场上的菇类亦或者面包上的霉菌。真菌与自然界中的原素循环起着重要的作用，尤其是用于木质素与纤维素的分解。在医学领域，第一种真正意义上的抗生素——盘尼西林，即由真菌得来，但是也有部分真菌会产生毒素致人死亡，也有部分真菌虽不致死，但是亦会让人很难受，类似于香港脚。除了与人们健康有关，真菌还与日常生活密切相关，比如用于食品领域的酱油以及味增。

原生虫 原生虫属于单细胞真核生物，虎克最初用显微镜观察的微生物即为小虫子，其对近代微生物的快速发展起着奠基作用。在食物链中，这种微生物是以及消费者，且支撑着食物链上层生物，在环境中生存时，其依靠伪足、纤毛、鞭毛来移动。废处理厂的具体流程中，原生虫能够在一定程度上降低细菌数量。在医学领域，其可协助反刍动物进行胃内食物分解，但是也存在部分原生虫，类似于 Giardia lamblia 会导致机体下痢，让人苦不堪言。

藻类 藻类细胞壁相对固定，且因其含有叶绿素，因此也有很多时候会被当做类似植物的微生物。在大自然食物链中属于一级生产者，若是缺少该微生物，会导致食物链无法形成，进而导致人类食物短缺。此外，该微生物会导致水体富营养化以及腥味，且一些藻类，类似于甲藻，会有剧毒物质放出，对人造成较大损害。

病毒 病毒是当前阶段最小的微生物群体，且只能寄居在生物体中，虽然其体积微小，但是在进入宿主相应细胞后，会产生较大伤害。一般来说，动物、植物皆难以逃脱病毒攻击，类似于一般的肝炎、疱疹、感冒等，皆是由病毒导致的疾病。过去说十年最严重的病：艾滋病，是由 HIV 病毒导致的。虽然该病毒对于人体有着较大的损害，但是其可将特定遗传植物输送至宿主，因此很多病毒开始用于遗传工程试验。

微生物的检测方法

重量检测法 重量检测法以称重形式来实施，以过滤法、离心法来测定。通常状况下，

干重占比失重 15%。若微生物属于菌体，则会按照该方式来检测，类似于活性干酵母等。

体积测量法 体积测量法即测菌丝浓度法，该方式测量的是体积培养液中含有的菌丝量，相对粗放、快捷、简单。但是在离心沉淀物中会有各种形式的固体营养物掺杂，因此在检测前需对其进行相应的处理工作，避免其存在较大误差。

检测注意事项 在实施微生物检测时，需事先制定操作程序以及实验计划，准备好相应的物品以及器材，如超净台、培养室等，并对其进行消毒工作，在使用后按照固定通道进行消毒与销毁；在检测微生物时，其原则上与外科手术有着一致的要求，而因在用超净台进行具体操作时需整个手臂探入箱内，因此需穿长袖特定工作服。此外检测过程中需重复进入培养室，每次出入都需消毒并佩戴好口罩。

除了以上微生物检测方法外，还有其他很多形式的检测有方式，比如微生物检测仪、3M 微生物检测卡片、专业测量仪器等，都能起到不同程度的检测效果。

低位直肠癌保肛手术的注意事项

▲ 江油市第二人民医院 罗文武

直肠是大肠的末端，位于人体的盆腔内，向下连接肛门，直肠在盆隔以下的部分就是肛管和肛门，盆隔以上的部分属于直肠盆部。直肠癌是发生于直肠与乙状结肠的交界处至齿状线的肠段上的癌变，属于恶性肿瘤。直肠与肛门距离比较近，治疗难度比较大，而传统的手术方式有治疗不彻底、肛门功能损失严重、并发症发生率高等缺陷。随着医疗水平和医疗技术手段的提升，目前直肠癌治疗多采用低位直肠癌保肛手术，较好地解决了保留肛门功能困难的难题。但在术后的护理中也有很多事项需要注意，临床统计数据显示护理不当而导致术后并发症的概率还是很高。

低位直肠癌，顾名思义就是肿瘤发生位置比较低的直肠癌，低位直肠癌则是发生于距离肛缘 5cm 以内的直肠癌。目前，常用的低位直肠癌保肛手术有：Parks or Dixon 术（经肛门直肠切除术）、LAR 或 Dixon 术（直肠低位前切除术）、经腹直肠癌根治术、TaTME 术（经腹全直肠系膜切除术）。该手术主要是采取各种方式切除肿瘤，并保护肛门、肛管、括约肌等位置的原则，诊断和治疗要在具体的、规范的临床分期标准下进行，可以有效减少患者的并发症发生率。

保肛手术注意事项

合理选择保肛手术是术前院方工作人员应该做好的工作，选择原则是：在符合患者的要求上尽量减少对患者的损伤，提高患者治疗后的生活质量。保肛手术的方式很多，有相当一部分在国外已经过成功应用的临床试验，但在国内并未引进。为了尽量保留患者术后括约肌的功能，在术前与患者说明手术风险的前提下方可进行手术。手术中谨慎操作，选择没有神经组织或神经组织较少的通路，否则容易引起患者的术后大便的排泄不能控制。值得注意的是，保肛手术的位置并不是越低越好，有临床研究者证明患者手术中采用的是超低位的吻合保肛手术，但是手术对肛门括约造

成永久性的损伤比较严重，导致患者的病灶处的肿瘤被切除后，日常的排便并不顺利，因此手术要综合考虑各方面的问题，术后要多选择一些恢复神经功能的药物给予患者治疗，作为辅助治疗手段。

手术切除注意事项

可根据患者诊断时环周切缘为阳性还是为阴性采取治疗，阳性患者可先对患者进行术前放疗，选择让患者在手术前服用或是向患者注射一些相应的药物，以帮助手术顺利进行。切除手术中，患者的低位直肠癌保肛手术中要以患者术后切除效果评定为 R0 级为目标，同时还要注意远切缘和环周切缘的问题。面对体型不同的患者手术中的切割手法有所不同，例如面对盆骨较窄，肠下脂肪多的患者，切缘要尽量小，以减少手术对患者的正常组织的破坏。局部切除的患者要符合分期为 T1 期，肿瘤直径比较小，切缘大于 3mm，且在肠镜下息肉伴随癌浸润。此外，对于有痔疮等的患者还可以通过该手术消除一部分的痔。

心理干预

心理干预是一项非常重要的工作，术前就应当通过口头表述、纪录片观看等方式对患者进行相关的心理干预，主要是帮助患者放松心情，也对术后并发症的发生的情况有预见性的措施和规划。保持一个健康的心理状态对患者治疗疾病有很大的帮助，由于患者术后还需要进行放疗或是化疗，术后面面临着生殖器官的易感染的风险，以及排便失禁等问题，所以患者容易产生尴尬心理，对治疗的依从性就比较低，因此要做好患者整个疗程中的心理工作，以积极健康的心态对待疾病，健康积极的心态也有助于人体有系统的工作，减少癌细胞转移性的风险。

低位直肠癌保肛手术治疗，要注意其手术方式，关注患者的心理问题，才能尽最大可能帮助患者恢复直肠和肛门的功能。

心脑血管病突发时的“急救指南”

▲ 泸州市纳溪区人民医院 丁友群

心脑血管疾病是临的一种高发性疾病，一般包括心血管疾病和脑血管疾病，是较为严重的疾病，一般是由于饮食不当所引起的。心脑血管疾病在发作的时候并发症较为严重，有可能会危及到生命。很多心脑血管疾病在发作时没有得到及时处理，后期往往会出现偏瘫和全身瘫痪的症状。

心脑血管病发病前兆

心悸 心悸症状是心脏出现问题的首要症状，有的人会觉得自己心律不齐，也有人会莫名的感到心慌，这些都是心悸的表现，一般会在较为劳累之后出现，并不代表这有严重性疾病，但是如果心悸的发作情况比较常见，那么患者就一定要引起重视，这有可能是心脑血管疾病在逐步形成的前兆。

血压高 血压高的情况是指在一段时间内血压明显高出正常值并且维持在一个高于正常值的范围内。高血压很容易引起心脑血管疾病，如果没有对血压进行有效控制，就会导致血管堵塞，血管堵塞就很容易形成脑溢血，这是心脑血管疾病的前兆，需要患者每天用药物或者是相关的预防措施对血压进行控制。

头晕 心脑血管出现疾病时，患者就一定会出现供血不足的情况，其中供血不足就会引起头晕的并发症，但是也不是所有的头晕症状，都是由供血不足所引起的，所以在诊断时也要进行原因分析。一般情况下，脑血管疾病都会导致头晕，然后出现晕厥，也有可能会出现中风现象，就必须让患者提前来预防中风症状的出现。

突发性心脑血管疾病急救措施

心脏病 突发性的心脑血管疾病也分很多种，在处理以及急救的过程中，也需要根据不同的情况进行针对性处理，较为常见的是心脏疾病，这一种疾病需要让患者得到有效的休息，不能随意搬动患者。并且要让患者保持足够的空间，不要人群围观，让

患者有条件进行顺畅的呼吸。

在急救的过程中，较为常见的急救方法有仰头举颏法，这一类急救措施主要是将患者位于一侧，然后用另外一只手放到患者的前额，对前额进行用力压紧，这样就能使患者气道充分打开，给患者一个更好的呼吸条件。心血管疾病患者如果出现猝死，救治者需要立即用力给患者人工呼吸，观察患者的胸部起伏症状，然后再对患者进行有节奏的吹气。这样的急救方法，可以在患者心脑血管疾病发作时，保持一个正常的呼吸作用。如果心血管疾病突发时，其救护人员也可以用胸外心脏按压的方式，使患者保持一个正常的呼吸，通过这种方法可以使肺部得到氧气输送到患者的大脑，然后再通过人工呼吸的方法，使患者的心脏可以保持一个正常的跳动。

晕厥 如果是因为心脑血管疾病所引起的晕厥，一般在发作之前没有任何征兆，患者会出现突发性的头晕或者是眼前发黑，会导致患者摔倒在地。针对于这种情况的晕厥病症，可以让患者平卧，并且把头放低偏向一侧，这样能让患者保持一个空气的清新和流通，让患者有足够的呼吸空间。但是晕厥情况分为很多种，所以在针对不同的晕厥情况，患者以及患者家属在急救的过程中也必须要根据其病症原因进行急救，不能盲目的采取急救方式，这样也会对患者的身心造成一定的影响。

脑血管病 脑血管疾病也是心脑血管疾病发作之后的突发性症状，在发作的时候患者会有意识障碍和呕吐的情况，脑部是处于一个高压状态下，因此在急救的过程中，一定要让患者保持一个舒适的体位进行休息，如果患者存在呕吐现象，那么要将其呕吐物清理干净，使其患者有一个较为顺畅的呼吸条件。患者要保持健康的生活方式，平衡心理、保持健康的饮食和运动习惯。如果出现异常，除了立即救治以外，还要及时送到医院救治。